

萬華社區大學經營特色報告

苦苦追尋的一個夢

主任秘書于文正

萬華社區大學辦學至今已邁入第四個學期，我們提供大家從孟子、紅樓夢、史記、人文講座、佛學、心理學、法律、文史、傳播、寫作，到電腦、語文、繪畫、攝影各類課程。就辦學理念方面，社區大學除了提供大家優質的終身學習管道外，也肩負著提高大家公民意識的使命，基於這個使命，社區大學方得以和坊間藝能補習班加以區隔。

為了達到提高公民意識的目標，學校規劃了「現代公民學程」，各位在選課手冊上所看到關於所上的法律常識、勞健保權益、家庭暴力防治、現代公民、萬華社區服務等相關課程都與這個學程有關。除了知識學習外，落實對社區的參與還要靠著大家主動參與社區事務，經由學習擴大視野，從行動中實踐。社大組成了學員的志工社團，這學期也積極推動自主社團的課程。在這樣的努力下，社大的服務也逐漸進入我們身處的社區，我們積極配合區公所迦納文化節與大理街成衣嘉年華等區內重要活動，也在萬華、中正區推動社區關懷工作，包括義診、社區獨居老人訪視及與地區醫院結合，推動志工服務等。

除了提供管道讓大家的熱情藉由社區參與實踐外，社大在文化事務上也努力扮演積極角色。首先是我們的校園刊物改版，以報導萬華區的人事物為主，由學員創作、編輯，老師指導，我們更特別為這份刊物組成編輯志工群，提供熱心志工們免費的「北大方正系統」電腦組版系統訓練，這套系統與目前國內各大報社所用完全一樣。另外，萬華社區大學結合淡江大學、台南女子技術學院的歷史、國學學者，推動以「艋舺風土志」為主題的社區文史研究。上一次萬華區進行類似的研究已是民國四十二年，將近五十年過去，文史資料來源逐漸凋零，而社區對鄉土文化教材需求甚殷，也益形顯得這項研究的急迫性。

本項研究區分寺廟、傳統產業、禮俗、口傳文學、傳統建築、家族與人物等六大主題逐年進行。第一期是以寺廟篇為主，目標除希望能彙整萬華地區重要寺廟文獻資料並出版外，也希望完成艋舺風土網站的架設、相關網頁內容的設計與撰寫，還希望藉此機會能將研究成果應用化，做成中英文、中日文的觀光手冊，提供在地觀光景點更具人文內涵的觀光導覽資料。除風土志的編撰，萬華社大並參與教育局「剝皮寮」美化工程，更配合剝皮寮整建工程提出營運與管理計畫，而目前社大則是針對區內文化遺產的傳承辦理文化導覽志工的訓練工作坊，邀請專業文史工作者與解說員擔任講師，將社大學員對社區的參與提升到文化層次。

四個學期下來，各位朋友累積的學習成果也逐漸浮現，關於這點還真是不賴！比方，這學期成立的自主性社團「電腦社」，同學們早期從基礎的電腦技術學起，如今已可自行架設網站，並在我們推動的「萬華虛擬社區」專案中，擔負

起重要的關鍵角色，而與社區傳播有關的課程，學員們的作品不管是採訪寫作或攝影，都在「艋舺傳奇」上秀給各位看了，當然，他（她）們理所當然也會是虛擬社區內容的提供者，這學期我們辦的徵文比賽，其中目的之一也是為了這個虛擬社區的建構，值得一提的是我們寫作班的學員在上學期末還將她們的作品集結成冊，而社區廣播班的學員則成立了「泡泡龍廣播網」，製作出創意十足的兒童廣播劇。

展望未來，社大在推動「現代公民學程」的理念上，除了仍將努力提供市民優質的課程，在社區參與與文史研究上扮演積極角色，更希望在整合社區資源上開展新作法。推動「萬華虛擬社區」的建構僅是一個開始，這個結合現代科技與萬華區豐富的人文資源的網站，將以另一種模式保留萬華的人文風華，完工之後更將由學員管理，今年之內這個虛擬社區的建構還將邁入中正區，對中正區的好朋友提供數位化的人文資訊服務。而備受資訊學者與市民肯定的萬華社大校園網站，也將增加整合社區資源的功能，最新的嘗試即為：「社區好鄰居網」的建構，我們計畫結合區內社團、商家形成一個網絡。至於原先以提供學習資訊為主要的功能也將不斷強化，網頁將繼續更新內容，提供各種學習資訊服務市民。萬華社大對台北市民的承諾是擔任起整合新與舊、人文與科技的接合劑，在終身學習上成為一個平台，在提高大家對社區的關懷上成為一股新動力。